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előfizetési ár helyben és vidéken 
ggy hóra ... 50 K Félévre . . . . 220 K 
-«gyedévre . . 110 K Egész évre . . 440 K 
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Az állam védelme
Sötétben bujkáló elemek és lelketlen 

x politikai kalandorok azt a gonosz céljaik­
nak megfelelő gondolatot dobták legújab­
ban a magyar nmnljástöijiegek közé, hogy 
az állam és Iáí^4a2»i*natályosabb védel­
méről szóló törvény éle a munkásság el­
len irányul. A kormány csak leplezni 
akarja szándékát, mely nem egyéb, mint 
lehetetlenné tenni minden politikai meg­
mozdulást, minden ellenkező vélemény­
nyilvánítást és csirájában elfojtani a mun­
kásság gondolatszabadságát. A minden 
becsüietérzósből kivetkezett lélekkufárok a 
magyar munkásság ellenszenvét és bizal­
matlanságát akarják ezáltal biztosítani cél­
jaik számára a keresztyén kormány és 
az általa képviselt nemzeti gondolat ro­
vására.

Szót sem érdemelne ez a szemérmet­
len és tendenciózus hangulatkeltés, ha a 
keresztyén irányzat nem éppen azt a célt 
tűzte volna maga elé a munkástömegeket 
illetőleg, hogy magához édesgetni, önmaga 
ás szándékai iránt bizalmat kell keltenie 
bennük. A keresztyén kormány megvédeni 
akarja úgy magát, mint az ország dol­
gozó néprétegeit a bolsevista-agitátorok 
lelketlen aknamunkájától. Azt akarja, hogy 
lázitani és izgatni, orvul tenni és csele­
kedni, ne lehessen többé ebben a porig 
tiport és csúfosan meggyalázott országban 
a gyülekezési jog és a szólásszabadság 
védelme alatt. Ne lehessen a keresztyén 
magyar munkásságot gazdasági érdekei­
nek álarca alatt saját faja és nemzete el­
len felvonultatni és végzetes cselekede­
tekre ragadtatni. Azt akarja, hogy a mun­
kásság testvéri szeretetben és egyetértés­
ben éljen más rendű és rangú polgártár­
saival széles e hazában, mindenütt és a 
szervezettségében rejlő hatalmas erőt ne 
a szervezettségében rejlő hatalmas erőt ne 
a destrukció nemzetrontó törekvéseinek, 
hanem az alkotó nagy nemzeti munkának 
szolgálatába állítsa.

Ez az, amit az állam és a társada­
lom védelméről szóló uj törvény céloz és 
megvalósítani akar. Mint minden emberi 
alkotás, úgy kétségtelenül az is gyarló és 
tökéletlen. Bizonyára vannak hibái és fo­
gyatkozásai. De hogy semmiesetre sem a 
munkásság ellen hozatott, semmiesetre sem 
a munkásság anyagi és erkölcsi érdekei­
nek kijátszását jelenti, mint ahogy a sötét­
ben bujkáló demagógok suttogják a mun­
kásság fülébe, az éppen olyan bizonyos, 
mint természetes. Az állam csak javát 
akarhatja polgárainak, mint ahogy az apa, 
bármilyen szigorú légyen is különben, 
•sak boldogulásán és jólétén munkálkod­
óik gyermekeinek.

A gondolkozni tudó és józan eszü 
magyar munkásságnak be kell ezt látnia.
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KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap 

Felelős főszerkesztő: Or Komlcssy Imre

Egy percig, egy pillanatig sem szabad hi­
telt adnia azoknak a céltudatos és rossz­
akaratú mendemondáknak, amelyeknek 
egyetlen céljuk és rendeltetésük van csu­
pán; éketverni ismét a keresztyén irányú 
államhatalom és a munkásság zárt sorai 
közé. A polgári társadalom becsületes 
őszinteséggel fogott kezet a félrevezetett 
munkássággal és bizalommal hívta maga 
mellé a haza újraépítésének hatalmas

A bujdosó magyarok sorsa
Báró Horváth államtitkár a menekültek gondozásáról

Közel negyedmillió dacos magyar éli ina 
a hontalanság és számkivetés keserű kenyerét. 
Nem Francia és Lengyelországban, nem a Mar­
mara tenger partjáé, nagy Törökországban, 
nem is inás idegen nédek között a messzi tá­
volban, óh nem, — szégyen és gyalázata na­
gyobb ennél a magyarnak: rabláncra fűzött 
vérei közelebb találják a menedéket nyújtani 
tudó idegen földet magukhoz. Csak átlökik 
költöztető vagonukat a kipóznázott határokon 
és ott vannak máris egy más államhatalom vé­
dőszárnyai alatt, Csonkamagyarországban. Hol 
amúgy is kétség és sanda bizonytalanság ül az 
emberi lelkeken és a nyomorgó nincsteíenség 
zokogja el naponta keserű panaszát az árvák 
és elhagyottak hatalmas Istenéhez. A bujdosó 
magyarok rossz helyre jöttek ide bizonyosan...

Munkatársunk debreceni időzése alatt fel­
kereste Petrisevich Horváth Emii államtitkárt, 
az Orsz. Menekültügyi Hivatal adminisztratív 
vezetőjét és megkérte, hogy tájékoztassa öt 
bujdosó magyar véreink sorsáról, azokról az 
intézkedésekről, amelyeket a kormány fogana­
tosít a menekültek ügyében. Az államtitkár 
munkatársunk előtt a következőket mondotta:

— Az Orsz. Menekültügyi Hivatal nyil­
vántartásában ma több, mint 200,000 menekült 
szerepel, akiket a hivatal és kirendeltségei 
csekély kivétellel már el is helyezett. Ma mind­
össze 1500 vagonban laknak még menekültek 
az országban, körülbelül 4000 ember, akiknek 
fele postás és vasutas s nem is számitanuk 
állandóbb jellegű elhelyezkedést nyerni, mert 
erős a hitük, hogy rövidesen visszatérhetnek 
otthonukba. A megszállás első idejében havonta 
5—ß ezer menekült jött át a demarkációs vo­
nalon, ma azonban, hogy a minisztertanács 
megnehezítette a beköltözést, ez a szám már 
7—8 százra apadt le, de remélhető, hogy még 
mindig csökkenni fog a menekültek száma. Az 
ország érdeke azt kívánja, hogy akik itt vannak, 
azokat elhelyezzük, de kétségtelen, hogy kellő 
szigorúsággal kell kezelnünk a menekülteket, 
mert vannak olyanok is, akik a konjunktúrát 
kihasználni jöttek át hozzánk. Ezek csak a 
többiek helyzetét nehezítik meg.

Az Országos Menekültügyi Hivatalnak ma 
kilenc kirendeltsége van az országban, úgy 
szólván minden nagyobb városban és átlagvéve 
mindenhol van képviselete. Ezek viselik gondját 
a menekülteknek, szamba veszik és beutalják 
őket a központhoz. Ma minden menekült csak 
a Menekültügyi Hivatal utján juthat elhelye­
zéshez. Ez a központosítás azért volt szüksé­
ges hogy a támasznélküli bolyongástól meg­
óvjuk a° menekülteket. A kirendeltségek ma 
már mindenütt szépen működnek. A tisztvise­
lőket vagy állami hivatalokban helyezzük el, 
va«-y más megfelelő foglalkozáshoz juttatjuk 
őket. A komi ny elve az, hogy minden mene­
kültnek dolgoznia ketl.
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munkájához. A munkásságnak becsülettel 
kell állnia a kézfogást és gonosz izgatok 

‘ suttogásaira nem szabad bizalmát csök- 
, kerítenie és megingatni hagynia. A bolse­

visták neki is olyan halálos ellenségei, 
mint az államhatalomnak, a polgári tár­
sadalomnak és az ezeréves vérző sebek­
től borított hazának. '/•

Ezek ellen védekezni neincsufcC szűk- 
; ség, hanem kötelesség isi...

— Debrecenbe azért jöttein, mert most 
járom az országot, hogy a kirendeltségok mű­
ködését megvizsgáljam. Meghallgatok mindenütt 
minden panaszt, s lehetőleg orvosiok is minden 
sérelmet, azért minden menekült előtt nyitva 
van az ajtó hozzám. Debrecenben nem Váltot­
tam panaszt sehol sem, ami azt bizonyltja, 
hogy a kirendeltség vezetője, dr Datkó Jenő 
egyetemi tanár kifogástalanul végzi feladatát.

— A menekültek között állandó fluktuá­
ció van, bár szétszórva élnek az ország minden 
részében. A Hivatal szigorúan ügyel arra, hogy 
a törvényhatóságok között arányos legyen 
a menekültek szétosztása, s mindegyikük egyfor­
mán teljesítse a menekültök iránti kötelességét. 
Oyiljtötábor a bujdosók számára egyetlen egy sincs.

— A szomszédállamok milyen álláspontot 
foglalnak el a menekültekkel szemben ?

— Az utódállamokkal ántánt közvetítésre 
diplomáciai tárgyalások folynak a menekültek 
és kiutasítottak ügyében. Eddig azonban csak 
Csehország nyilvánította ki hivatalosan készsé­
gét arra, hogy visszavegye őket. Ez most tör­
tént a bruck-királyhidai tárgyalások alkalmával. 
A Menekültügyi Hivatal álláspontja az, hogy a 
repatriálás csak akkor vezet célhoz, ha a me­
nekültek nemcsak lakásaikat, hanem elkobzott 
vagyonúikat is visszakapnák. Romániával most 
folynak a tárgyalások ez ügyben, Jugoszlávia 
még nem adott választ a kormány jegyzékére.

— Hogy viselkedik az antánt a menekül­
tekkel szemben?

— Az antánt kétségtelenül igazságtalan­
ságnak tartja a menekültek ügyét s nem egy­
szer tiltakozott is ez ellen az utódállamoknál. 
De bizony azok nem sokat hederitenek a tilta­
kozásra és nem respektálják az antánt kíván­
ságát A franciák különösen érdeklődtek a 
vagonlakók iránt nemrégen. De Mensier szená­
tor és Danielou képviselő, a trianoni békeszer­
ződés kamarai előadója velem látogatták meg 
a budapesti menekülteket és valósággal fel 
voltak háborodva, amikor a vagonokban lakd 
magyarok szomorú sorsáról meggyőződtek. Az 
utódállamokkal való tárgyalások az ö közben­
járásukra indultak meg. A szomszédok sokáig 
azzal áltatták jóbarátaikat, hogy csak egészen 
kis exisztenkiákról van szó és nagyon meg voltak 
lepődve, amikor a vagonokban megmuttatain ne­
kik két magyar tábornokot, két inagasrangu 
bírót és több vezető állású köztisztviselőt.

— Milyen a kivándorlási hajlandóság a 
menekültek között,?

— Szó sincs közöttük arról. Eddig még 
egyetlen menekült sem kért külföldre szóló út­
levelet . . . Derék, becsületes honpolgárok azok 
valamennyien, akik magyarságukért szenvedik 
a kálváriát. Egytől-egyik hü fiai a hazának az 
otthonukból kiüldözött bujdosó magyarok . . . 
Itt akarnak élni és meghalni. Szeretnünk és 
becsülnünk keli őket.
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Wikor a zsidó igazat i 
beszél

Csehországban a német kommunisták 
gyűlésén felolvasták Kun (Kohn) Bélának 
a levelét, melyben sajnálkozik azon, hogy 
csak a német töredék alapit kommunista 
pártot, inig a cseh és tót munkások távol , 
tartják magokat a vörös eszraezavartvl. 
Ami bennünket különösen érdeke), az egy : 
zsidó újságírónak, a cionista Brunnernek ' 
h gyűlésen tett kijelentése, mely szerint ; 
tí zsidó proletariátus túlnyomó része 1 
kommunista elveket vall, s ezért közre- , 
működésükre a leginesszebbmenóen lehet ■ 
számítani. Íme egy vérbeli zsidó teszi ezt 
az önvallomást, mely nagyon is megerót- ; 
Uniti a mi zsidóink védekezését és taga­
dását.

Kronstadt iámét
az ellenforradalmáról«1 '

Paris, márc 20. Azt a hirt. hog.v Kron- I 
stadtot az ellen forradalmárok visszafoglalták, 
mogerősitették. A kronstatti ellenforradalmi 
komité Finnországból azonnal visszatért a vá­
rosba.

Kronstadt visszafoglalása a bölsevikiek- 
ftök 10 ezer emberébe került Ez a vereség 
annál nagyobb, mert Kronstadt csak pár óráig | 
volt a szovjet csapatok kezében, mert az ellen­
forradalmárok azonnal visszafoglalták a. várost.

/ ndrássj beszámolója
Budapest, márc. 23. Adrdssy Gyula gróf 

Miskolc város nemzetgyűlési képviselője április 
3-án tartja beszámolóját Miskolcon. Andrássyt 
elkíséri a Keresztyén Nemzeti Egyesülés párt­
jának szinte valamennyi Pesten időző tagja, 
körülbelül 15—20 képviselő, köztük Haller 
István, Szmrecsáuyi György. Huszár Károly. 
Hrnszt Sándor stb.

A földblrtokreform 
végrehajtása

Budapest, márc. 22. Hír szerint csaknem 
bizonyosra vehető, hogy a legközelebbi napok­
ban nagyatádi Szabó István földmfyelésügyi 
miniszter kiadja a földbirtokreform végrehajtá­
sára vonatkozó rendeletét, amellyel szigorban 
biztosítja a törvény végrehajtását.

Az Árvizsgáló-bizottság 
figyelmébe!

Bizonyára minden fogyasztó a legnagyobb 
elismeréssel szemléli és fogadja az árvizsgáló 
bizottságnak a legutóbbi napokban kifejtett 
buzgalmát, mellyel a pénzünk vásárló erejének 
megnövekedésével kapcsolatban igyekszik a 
legfontosabb cikkeknek s igy elsősorban az 
élelmiszereknek a fantasztikumig felcsigázott 
árait mérsékelni.

Most egy szerénysorsu munkás olvasónk 
arra hívja fol a „Hajdnföld“ utján az árvizs­
gáló bizottság figyelmét, hogy legújabb ár­
megállapítása egyes helyeken olyan eredmény­
nyel járt, amit kétségtelenül nem óhajtott a 
bizottság. Az történt ugyanis, hogy az étkező­
sátrak és kifözésekben a legújabb ármegálla­
pítás óta hihetetlenül felszöktek az árak. Mig 
pl.: két töltött káposzta eddig 14 koronába 
került, ma a vassátortulajdonos, hivatkozván az 
uj ármegállapításra, 25 koronát követel érte, s 
ez igy van általában minden meleg ételnél. 
Ezeknek a vékony tárcáju embereknek, kik ne­
héz munkával keresik a megélhetés eszközeit, 
az a kérésük, hogy nyúljon bele az árvizsgáló 
bizottság ebbe az ügybe és tegye sürgősen 
lehetetlenné azt hogy ezek a kosztoló helyek 
a maximálás örve alatt árdrágitóknak csapja­
nak fel. Az Árvizsgáló bizottságot a magunk 
részéről is kérjük a közbelépésre.
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pénzügyminiszter.

hitvallást tett 
szombaton a nemzet színe előtt. Hitvallást, 
mely fontosabb nekünk átoknál a pénzügyi 
eredményeknél, melyeket beszéde során beje­
lentett, mert azt bizonyltja, hogy az egyetlen 
lehető rí} onion halad az ország hajója, ha a 
keresztyén nemzeti go «tolat irányát kö eti. Bi­
zonyltja a mi igazunkat, bizonyítja keresztyén 
ideák nagy erkölcsi tartalmát és bizonyltja azt, 
hogy igaz lelkű becsületes magyarnak előbb- 
utóbb a keresztyén magyarság táborába kell 
megtérnie. Mert a keresztyén nemzeti gondolat 
ellenálhatatlan mágnes mely vonz, tapad és 
meggyőz mindenkit, akinek nincs aljas indula­
tokkal eltelve a szive és megrántva a lelke... 
Hegedűs Lóránt egy fakir fanatizmusával hisz 
a saját programjában, hisz a nemzet feltáma­
dásában, de hitvallása szerint csak akkor, ha 
soha le nem tér a keresztyén nemzeti gondolat 
ösvényéről. .. Tavaszodik, higyjünk erős hi­
tében . ; .

— Istentisztelet. A róni. kath. templom­
ban holnap'nagycsíitöitökön reggel fél 7 órától gyón­
tatás és áldoztatás, 9 órakor nagymise. D. u 3 óra­
kor Jeiemiás siralmainak éneklese

— Elhalasztott igazgatósági ülés. A 
Magyar Nemz. Könyv- és Lapkiadóvál­
lalat rt. ma délután 5 órára összehívott 
igazgatósági ülése közbejött akadályok foly­
tán bizonytalan időre halasztatik.

— Bláyer államtitkár a kormányzónál. 
Mover János földmivelésügyi államtitkár ma 
délelőtt 10 órakor kihallgatáson jelent meg a 
kormányzónál. A kihallgatás a' közélelmezési 
tárca betöltésével áll .összefüggésbe.

-- Szünet a vonatközlekedésben. Mint 
értesülünk, e hó 25., 26. és 27. napján a Deb­
recen nyírbátori vonalon nem közlekednek a 
vonatok.

Bulgária nagyobb mennyiségű cséplő­
gépet akar nálunk rendelni, miért is Obloff 
kereskedelmi miniszter jelenleg Budapesten 
tartózkodik.

A Magy. Orsz. Vöröskereszt Egyesület 
Debrecen városi választmánya felkéri az összes 
helybeli rendes tagjait (a belrajtás mai nehéz­
ségeit s költségeit elkerülendő) hogy az ese­
dékes tagsági dijaikat szíveskedjenek ifj. Rickl 
Antal egyesületi pénztárosnál (Sesztina Lajos 
vaskercskedésében) ápr. 15-ig befizetni.

- Burrián István Budapesten. Humán, 
volt külügyminiszter, aki most teljesen vissza­
vonult a politikától, Budapestre érkezett. Burián 
aki a magyar-lengyel kamara elnöki tanácsá­
nak tagja, részt fog venni a Kamara országos 
kongresszusán.

Japán hadat fixen a szovjetnek és a 
napokban megkezdi a hadműveleteket ellene 
Vladivosztok környékén.

— Véres bál Hajdusámsonban. Nagy sza­
bása mulatságot rendeztek Hajdusámsonban 
tegnap, amely azonban szomorúan, véresen 
végződött. A bálon Fekete Mihály cigányvajda 
húzta a talpalávalót, akinek nótái azonban 
— úgy látszik — nem tetszettek a hajdusám- 
soni legényeknek. Erre vall ugyanis, hogy mi­
kor éjjel három órakor elhagyta Fekete' Mi­
hály a korcsmát, bottal fejbeverték, majd a 
nyakába és a tüdejébe szúrtak. A cigányt sú­
lyos sérüléseivel beszállították a debreceni 
közkorházba Állapota meglehetősen súlyos. A 
csendörség erélyesen nyomoz a verekedés 
ügyében.

■ Só érkezett Debrecen város részére 
98 ezer kilogramm kősó érkezett, igy a só­
ellátás jóidöre teljesen biztosítva vau. ‘

Háromsxáx milliárd frank a francia 
államadósság az uj budget szerint. Ha Német­
ország nem fizetne, Franciaország a tönk szé­
lére jutna. Ezért nagy a pánik francia vezető- 

I körökben a német ellenjavaslatok miatt.

— Hadisegélyesek figyelmébe ! A népjó­
léti hivatal tudomására hozza a hadisegélyeseknek, 
hogy 1921. Április hóra a kifizetések a következő na­
pokon fognak megtörténni: Április 2-án és 5 én az. 
összes személyek, az elmarad ttak pedig 15 én Fi­
gyelmeztetnek a felek, hogy a kitűzött napok öárme 
lyikén annál is inkább pontosan jelenjenek meg, weit 
ellenkező esetben a következő havifizetés alkalmával 
juthatnak csak illetményeikhez. Továbbá csak a fel­
vételre jogosítottaknak kezei közt levő fizetési ívre 
történik a kifizetés. Akadályoztatás esetén szabály­
szerű meghatalmazás mellékelendő.

— A budapesti árumintavásár. A keres 
kedehni és iparkamara érdekeltsége tudomására 
hozza, hogy a budapesti áruminta vásáron részt- 
venni óhajtók részére a bejelentési batáridőt 
f. hő 26 óig meghosszabbították. Bejelentések 
a budapesti kereskedelmi és iparkamarához in- 
tézendők.

— Adományok a hadiárva alapra. A do­
hánygyár tiszti és altiszti kara Molnár Gyula 
dohánygyári osztályvezető nejének elhunyta 
alkalmából koszorumegváltás címén 585 koro­
nát és Halmi Józspf dohánygyári asztalos mű­
vezető fiának elhunyta Alkalmából 360 koronát 
adományozott a hadiárvílf javára. Ezen kegyes 
adományért fogadják a nemes szivü adakozók 
hálás köszönetemet. — Medgyaszay Miklós 
árvaszéki elnök.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási 
Szövetkezete felhívja tagjait, hogy zsír járan­
dóságaikat f. hó 24-ig bezárólag elvinni szí­
veskedjenek, mert ez időn túl az kiadható nem 
lesz.

A. hadifogoly-bélyegek árusításának 
határidejét augusztus 31-ig meghosszabbították. 
Akkor kikerül a forgalomból és bérmentesítésre 
nem használható.

— Adomány az ÉME nek. Gazdatársadal­
munk egyik kiválósága 5000 koronát adományo­
zott az ébredők céljaira. A vezetőség ezutou is 
hálás és öszinetét nyilványitja a nagylelkű, ha­
zafias adományért. Vajha minél többen követ­
nék e nemes példát!

— Lengyel vér Eschtrut Natália filmjét 
még ma szérdán utoljára mutatja be az Urá­
nia. Jegyelővétel délelőtt.

folyik ax ankétexés a lakásrendelet 
körül, mely alkalmasint husvét után csakhamar 
meg fog jelenni. Budapesten körülbelül harminc­
ezer lakással van kevesebb, mint amennyire 
szükség lenne. Svájci és holland tőkések haj­
landók építkezésre két milliárdot kölcsönadni, 
az állam garanciája mellett.

— Ég az albertfalvai repülőgyár. Tegnap 
este 11 óra tájban kigyulladt az albertfalvai 
Neuschloss féle repülőgépgyár. A tűz a farak- 
tárbau keletkezett s nagy lánggal terjedt to­
vább. A tűzoltóság nagy készültséggel vonult 

; ki, de még eddig nem sikerült lokalizálni a 
i tüzet.

—- A szövetkezetek és a Baross szövet-
■ ség. A Baross Szövetség azokat a támadásokat. 
I amelyeket általában a szövetkezetek, különösen 
i pedig a Hangya és a »Szövetkezeti Központok 
I Áruforgalmi R. T. ellen a liberális elemek és 
i sajtójuk intéztek, helyteleníti és elitéli, mert
■ igaz ugyan, hogy a fogyasztási szövetkezetek 
I az áruk beszerzése tekintetében biztositott 
i könnyítések révén és az által, hogy nemcsak 
I tagjaikat szolgáljak ki, igen érzékeny s nagy 
i károkat okoznak a kiskereskedelemnek, viszont 
l azonban ezzel szemben kétségtelen, hogy a 
; megtámadott alakulatok a lebonyolított óriási

nagy forgalmnmal és a keresztény tisztviselők 
! ezreinek biztositott megélhetési lehetőségekkel 
I óriási szolgálatot tettek keresztény erkölcsi 
• alapon történő gazdasági szervezkedésünknek, 
i valamint kétségtelen az is, hogy ezek az 
í alakulatok helyes gazdasági politikával gazda­

sági szervezkedésünknek továbbra is erős tá­
maszai kell, hogy maradjanak.

— A mindszenti mandátum. A belügy­
miniszter Rtök Iván lemondása folytán meg­
üresedett csongrádmegyei Mindszent választó­
kerületben az időközi választás április 17-ére 
tűzte ki. A jelöltek száma eddig 5. A keresz­
tyén nemzeti párt Kocsány Károlyt, a „Nép" 
felelős szerkesztőjét, a kisgazdapárt Rásonyi- 
Papp Pált, a Fridrichpárt Andaházi Kortya 
Bélát, Csizmadia Sándor pártja pedig Absay 
Sándort, a most megindult „Igazság“ (inni lap 
szerkesztőjét jelölték.
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— Fakereskedők íigy lmébe! Felhívjuk 
az összes debreceni fakeresked két, hogy Arukészle- 
•tdk árjegyzékét, mely a bekeri isi árat és egyéb 
költségeket, valamint a tisztessége« polgári hasznot is 
macában foglalja, 3 nap alatt a« ániasgáió bizo’tság- 

Tios! (Piac u. 9.) nyújtsák be. Debrecen, 1921. március 
hé 22. Árvizsgáló bizottság.

Esik a fa ára <•; euhanásszerücn. Két 
hét előtt 32 ezer korona volt egy vagon ára, 
most 14 ezer korona.

— A sertés tenyésztése és hizlalása Dór­
áét Bélától megjelent 320 oldalon. Kapható 
Antalfy József gazdasági könyvüzletében, 
Szent-Ánna-u, Varga-u. sarok.

A dunamelléki ref. egyházkerület, 
közgyűlését és bírósági üléseit c hó végéről 
vasúti forgalom korlátozása miatt április 7-ikére 
halasztotta.

—- Hirdetmény. Az I. adókerületi (Csapó­
utcai rész és 111 kér. (Hatvan-u. rész.) 1919. évi jőve 
delmi és vagyon-, valamint az 1918., 9.9. évi haili- 
nyereségi adó kivetési lajstromtervezet az 1920. évi 
XXlll t.-c. 22. §-a értelmében 8 (nyolc) napi köz­
szemlére van kitéve 1921. márc. hó 21-töl 29. napjáig. 
Ez értesítés kapcsán felhívjuk az érdeklődőket, hogy 
a kitett lajstromokat bárki megtekintheti és az abban 
foglalt adóösszegekre vonatkozólag — és pedig úgy a 
saját, mint mások adóját illetőleg — írásbeli észre­
vételeit a lajstrom közszemlére téte'ének utolsó nap 
ját kővető 15 napon belül a helybeli Pénzügyi igazga­
tóságnál benyujtnatja. Városi adóhivatal.

Olaszország is szerződik a vörö­
sökkel, amint azt Sorza gróf külügyminiszter 
n kamara Szombati ülésén bejelentette.

— Simonffy-utca 5. szám alatt van Kolosné 
nyakkendő terme.

— Nagyerdei gőzfürdő csütörtökön már- 
eins 24-én megnyílik. Férfi napok: csütörtök, 
-szombat,, vasárnap és kedd. Női napok: pén­
tek. hétfő és szerda. Kád- és gyógyfürdők 
•április hóban nyílnak meg. Múlt szezonban 
váltott jegyek április 10-ig érvényesek. Igaz­
igatóság.

A belügyi tárca kérdése
Budapest, márc. 22. (Nemzeti St. tel. jel.) 

A kormány tagjai ma délelőtt minisztertanácsra 
gyűlnek össze, amelyen a folyó ügyeken kivül 
a belügyi és közélelmezési tárcák betöltésével 
is foglalkoznak. Nincs kizárva, hogy már ma 
meglesz a döntés. Mindkét tárcát kisgazdapárti 
«mberrel töltik be. Az eddig megjelent kombi­
nációk azonban mind csak feltevések s semmi 
alapjuk nincs. A belügyi tárca jelöltjei közt 
van Széchenyi Viktor gróf, Iklódy Szabó János 
GaalGaszton és Máyer János.

A német kommunisták
Becs, márc. 22. Berlinben tegnap letar­

tóztatták Friedlandot, a berlini kommunista 
párt elnökét. A „Rothe Fahne* arra szólítja fel 
a munkásokat, hogy a mannsfeldi részleges 
sztrájkot terjesszék ki általános sztrájkká.

Felső-Szilézia 
a németeké marad?

Bécs, március 22. (N. St. t. j.) Német 
politikai körök biztosra veszik, hogy az antant 
a felsősziléziai népszavazás eredményét csak 
részben fogja elismerni és arra az álláspontra 
helyezkedik, hogy a lengyel többségű részt 
Lengyelország fogja kapni. A népszavazás 
kedvező eredményének örömére egész Berlin 
xászlódiszt öltött. A lapok hangsúlyozzák, hogy 
ezen esemény a német munka és kitartás uj 
lendületét jelenti.

Pdris, március 22. (N. St, t. j.) A hétfői 
lapok fenntartással közük a felsősziléziai nép­
szavazás eredményét, mert ezek szerintük 
kivétel nélkül német eredetűek.

A Liberte azt Írja, hogy Németország 
nagy erkölcsi győzelmet ért cl Felsősziléziában 
és nagy mértékben megóvta tekintélyét.

Ixöröjyorszáff háborúra készül
Becs, márc. 22. (Nemz. St. tel. jel.) 

Athéni jelentés szerint Konstantin görög ki- 
rály kiáltványt intézett a görög néphez, amely­
ben felszólítja a népét, hogy legyenek készen 
fegyverrel megvédeni azon török területet, ame­
lyet a görögök megszálltak. Az 1913—15. évi 
tartalékos korosztályt behívták.

öngyilkosság 
a telefonközpontban

Egy kezelőnő 
Mzivenlőtte magút

Megdöbbentő tragédia játszódott le tegnap 
éjjel a telefon központban. Nagy Margit telefon 
kezelőnő Frommer pisztollyal sziventőtte magút 
es azonnal meghalt. Az eset előzményei a kö­
vetkezők.

Tegnap éjjel hárman teljesítettek szolgá­
latot a telefonközpontban. Kántor Ilona, aki a | 
kapcsolást végezte, Kovács Sándor főhadnagy a j 
cenzúra részéről, aki egy díványon feküdt és i 
Vagy Margit aki középen ült az iró asztalnál. ‘ 
Az íróasztal fiókjában v«dt egy revolver. Haj­
nali három órakor Nagy Margit elővette fiók­
jából a revolvert, a szivének irányította és el­
sütötte.

Kantor Ilona és Kovács főhadnagy oda­
rohantak hozzá, de már későn. mert a lövés 
azonnal kioltotta Nagy Margit életét. A golyó 
a szivén hatolt keresztül s a lövés feltétlenül 
halálos volt. A ruháján nem ment keresztül a 
golyó, mert előzőleg kigombolta a blúzát.

Nagy Margit semmiféle írást nem hagyott 
hátra.

Társnői szerint meglehetősen exaltált lány 
volt. Este 7 órakor sírva ment haza Bethlen 
utca 8. szám alatt levő lakásukra s panaszko­
dott, hogy összeszólalkozott a. telefon . Köz­
pontban valakivel. Este 9 órakor ismét vissza 
tért szolgálatba.. Nyugodtan beszélgetett társ­
nőjével, Kántor Ilonával és semmi jelét nem 
mutatta, hogy öngyilkosságra készül.

A rendőrség részéről Dr Roncsik Jenő 
szállt ki a helyszínére, majd a mentők is ki­
vonultak, de már csak a halált konstatálhatták, 
A. rendőrség most az irányban folytatja a nyo­
mozást, hogy kié volt a revolver s hogy ke­
rült az a meggondolatlan urilányhoz, s mi vitte 
a boldogtalan teremtést sötét elhatározására.

A tőzsde
DO

Budapest, március 21. (Nemz. St. t. jel.) 
Értékpapírpiac. A mai tőzsde szintén izgatott 
hangulatban indult. Minden papír 300—400 
koronával esett. Valuta piac Folytatódott a va­
luták esése. Dollár 280, Napoleon 7 00, angol 
font 10'80, francia frank 19’00, márka 485, 
lira 11'30, osztrák korona 0'46, lengyel márka 
0.-10, lei 335, szókéi 375, dinár 6 50,

Zürich, magyar korona 1'80.

TÖIUVÉSIYKEIKÉS
oa

§ Megvasalva a bíróság előtt. Régi isme- 
í röse már a rendőrségnek és a törvényszéknek 

B igdi Gyula, a javíthatatlan betörő. Különösen 
azzal szerzett magának nagy hírnevet hogy 
mindenünnen és mindig szökést kísérel meg 

' több-kevesebb sikerrel.
Most, épen a Bakaesi Pál Csapó utcai ék­

szerész kárára elkövetett betörés miatt ka]>ott 
két és félévi fegyház büntetését tölti.

Ma ismét a bíróság előtt állott és pedig 
kezén-lábán megvasalva. Ugyanis a napokban 
megint szökést kísérelt meg a fogházból. — 
Három társával volt egy cellában és kiakarták 
vájni a cella falát azonban az őrök észrevették 
s azóta fokozottabban vigyáznak rá. Most egy 
vidéki kirándulása miatt vontak felelőségre. 
Ugyanis Sárréten betört unokatestvéréhez Bagdi 
Károlyhoz s amit csak tudott, ruhát, box bőrt 
stb. ellopott.

A mai tárgyaláson mindent beismert : - 
U'ry vau. ahogy a vizsgálóbíró ur előtt elmon- 

I dottam. ne idézzük fel ismét a múltat — mon­
dotta. . , .

A perbeszédek után újabb inásíélesztendei 
börtönbüntetést szabott ki a Bénycy Gyula el­
nöklete alatt álló buhtetőtanács c javíthatatlan 
betörőre. Balogh Istvan kir. ügyész, sulyosbi- 

tísért, Bagdi enyhítésért felebbezett.

SZÍNHÁZ, 
no

A kékszakállú herceg. A Vsokonai- 
szinház hosszú szünet után ismét műsorába 
illesztette Offenbach színben gazdag, változa­
tos zenéjét és hétfőn este fölelevenitette a 
Kékszakállú herceget. A darab típusa az ese­
ményekben bővelkedő, könnyebb fajsúlyú ro­
mantikus operáknak, de kétségtelenül van egy 
nagy hibája is, muzsikája nehézkes és túlságo­
san tömör. Alig képes tülünk befogadni azt a 
tulorös hangmasszát, amely a zenekar felől 
folytonosan ostromol bennünket.

Budán Margit nagy gonddal és figyelem­
mel játszotta meg a pásztorleány szerepét,'s 
hanganyaga eddig nem ismert színeket muta­
tott bo hallgatóinak. Mintha nem ismertük volna 
még eléggé, s nem értékeltük volna kellő­
képen kiváló képességeit! De hasonlóan uj volt 
Torma Zsiga is a kékszakállú herceg szerepé­
ben. Hdtai vérbeli komikusnak bizonyult, s 
könnyökig kacagtatta meg a közönséget .’ Egyed 
Lenke, Somiár Stefi, Szendrő és Csolnakossy 
szintén képességeik legjavát vitték a darabba, 

i melynek kiállítása pazar- bőkezűségről tett ta- 
I nulságot. A rendezés ügyes és ötletes volt.

Színházak és moxgósiiaháxak közleményei:
* Szerdán (!) bérletben A kékszakálu her­

ceg megy. Premiere lesz csütörtökön A) bér­
letben a Csokonai-szinháznak. Az Utolsó csók 
Echegaray világhírű drámája kerül bemutatóra.

* Lengyelvér. Eschtrut Natália regényé­
nek filmjét a rendkívüli érdeklődés miatt még 
sikerült egy napra visszatartani, úgy hogy még 
ma, szerdán az Uránia műsorán marad. Jegy­
elővétel.

* Herkules, a csodaelefánt ma utoljára 
az Apollóban.

SPORT.
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A húsvéti mérkőzések
Nagyszabású programniot dolgoztak ki egyesü­

leteink a húsvéti ünnepekre. A főérdeklödés az üge- 
tötéri pálya felé fordul, ahol a főváros egyik elsó- 
osztályu csapata, a jó képességű VH. kér. SE; amely 
vasárnap a Törekvést győzte le, — játszik Debre­
cen két legjobb csapatával,’ a KASE-val husvét vasár­
napján, DEAC-cal pedig hétfőn.

A VII. kér. SE tavaly került be az elsöosztályba 
s első bajnoki mérkőzését az FTC-vel játszotta, ame­
lyet szép játék után le is győzött.

Átlépések. Hadházy Dezső, rúd- és távol­
ugró, a többszörös bajnok, továbbá Hadházy Géza, 
Nagy Sándor a DTE-ból, Becskő József a DEAC-ból 
átléptek a debreceni MOVE SE-be s tavasszal már a 
MOVE színeiben indulnak.

A Bocskay serleg végleg a IRAC-é. A na­
pokban foglalkozott a MASz közgyüése a DTE-nek 
a Bocskay serleg ügyében beadott felebbezésével. A 
közgyűlés 91 szavazattal 15 eilen elu ásította a DTE 
felenbezését s igy a szép és értékes serleg a MAC 
birtokába került.

A DEAC tréningje. A DEAL ma, szerdán 
délután az ügetötéri pályán tréninget tart. A játékosok 
pontosan jelenjenek meg.

Apró hirdetések
Vasárnap

d. e fél 12 kor a Hungá­
ria kávéházba az ajtóval 

I szemben levő asztalon egy 
fekete bőrtárca felejtetett, 
tekintettel, hegy az illetőt 
ki elvitte, többen látták 
és ismerik, kérem az il­
lető urat a kávéház főpin- 
cérjének azt leadni, mert 
ellenkező esetben hiva­
talos eljárást indittatok 

meg.

Kllencz
hónapos tiszta faj farkas 
kutya eladó. Megtekint­
hető József kir herceg- 

u ca 33. házmesternél.

Egy
nagy festő létra, vasalt 
rácsajtó és egy álló író­
asztal eladó. Megtekint­
hető d u. 3—5. Csapó-u 
4. sz. Dr Borzsovay Jenő

Aranyat
• mindenféle ezüstöt, brilli- 

Ansot. gyöngyöt vesz — 
Steiner Mihály Hatvan-u.

2 szám. I. enelet.
Eladó 

házhelyek kőül és villa­
mos megálló mellett, ame­
lyek veteményezésre és 
azonnali építkezésre al­
kalmas. Jelentkezhetni; 
Gazdák Bankja, Kossuth- 

utca 17.
Főid 

haszonbérbe 1 s holdas 
vagy kisebb nagyobb da­
rabokban vagy felébe azon­
nal kiadó. Jelentkezhetnek 
Gazdák Bankja, Kossuth- 

utca 17.
Eladó

8-as huzalos cséplögar- 
nitura összes felszerelés­
sel együtt megtekinthető 

Henczidán Gilácsynt).

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER 
CSAK KERESZTYEN LAPOT OLVAS!
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Tuskó árverés!
Sámsoni sorompótól a kö- ■ 

vés ut baloldalán 10 perc­
nyi járásra apróra vágott 
száraz akácfa tuskó 22-én 
délután 4 órakor a helyszí­
nen nyilvános árverésen el- 
adatik.

Debreczen, 1921 március ! 
hó 21-én.

Erdőhivatal.

Festőit, mázolok esi | 
asztalos urak / 
FIGYELMÉBE!

Ajánlom kiváló ntinőségű, len»)*) t 
kenoémet (firnisz), valódi koronás I 
einkvciss, valódi Marx-féle lakkok,! 
kiváló linóin brunolin, padló lak*z 
kokat legolcsóbb napi árban. — I 
Karbolinium ismét kapható Azt 
áruk minőségéről szíveskedjenek | 

személyesen meggyőződni, sí

STERN feskhtahedtsB
FUCZ-OTCfl 10. (A Bitóval UBObBB.]!
TílcfOH 8-56. Telifon 8-5í.|

METEOR MOZGÓBAN
Bocskay-fár.

Holnap, 23-án szerdán

A megváltás.
Krisztus élete és halála és a 

Feltámadás.
Előadások kezdete <1. u. 4, 6 é»8 órakor. 

JEGYELŐVÉTEL
szerdán délelőtt 10 órától.

Helyárak P. 16. F. 14, I 13, IL H, 
111. 6 korona.

»■MM!m a fogért, aranyért, brilliánsért a
«ßj äca I " leionagasabb napi árat kaphatjaMso3 honi sm ■ VIWA M I ■ wA I I ■ I WA «jonnan berendezett aranyművesV es ékszerész üzleteben Piac 78.

KALAPOK JAVÍTÁSÁT 
szakszer tiea esakösli 

M» Nagy Mihály 
kalapos mester. DEBRECEN Péterlia-u. 8.

Késs kalapokban nagy választék.

A DEBRÉCZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR
HETVENÖTÖD1K

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1921. ÉVI MÁRCIUS HÓ 30-ÁN, SZERDÁN DÉLUTÁN 4 ÓRAKOR, Debrecenben, az 

intézet hivatalos helyiségében tartja.
TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése nz 1920. üaletévröl.
2. A mérleg megállapitása és határozathozatal a tiszta jövedelem felosztása iránt.
3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tárgyába^
4. Hat igazgatósági tag választása 6 évre. A OEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR
Debrecen, 1921. március 16-án. IGAZGATÓSÁGA.
A mérleg és jelentések a mai naptól kezdve a takarékpénztár hivatalos helyiségében megtekinthetők 
FIGYELMEZTETÉS í Közgyűlésen csak személyesen megjelenő oly részvényes gyakorolhat szava­

zati jogot, ki n közgyűlést megelőző év december 31-ik napjáig a részvénykönyvben nevére irt részvényt le u&ft 
járt szelvényeivel együtt a közgyűlés e'őtf legalább 3 nappal, — tehát 1921 márc*us 26-ig — 
Debrecenben : pénztárunknál’, vagy a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaságnál, vagy Budapesten: 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél letette.

A részvényes írásbeli meghatalmazással is képviseltetheti magát, de a meghatalmazottnak szintén rész­
vényesnek kell lennie.

A kiskorúakat és gondnokoltakat törvényes képviselőik, jogi személyeket igazolt meghataknazottjnfc 
képviselhetik, habár a képviselő nem részvényes is.
VAGYON Mérleg 1920 december 31-én TEHRK.

lapkihordó asszonyok
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában

Pi&cz-utcza 59. szám alatt

Rézgálicz
elsőrendű minőségű 98,99'/,, Hungária 
gyártmányú nagyban és kicsinyben ju­
tányos áron kapható Tistavidéki Mező­
gazdák Szövetkezeténél, Kiráiy-u. 2. I.

Önkéntes árverés.
Folyó hó 26-án (kedvezőtlen idő 

esetén 30-án) d. e. 10 órától kez- 
dödőleg a rnikepércsi;ut legelején 
az ismétlő iakolával szemben eső 
Biró-féle volt városi bérleten árve- 
relés alá kerülnek különböző épü­
letek és épületrészek, elbontásra,
majd tehén, ló. lószerszám, szeke­
rek, különböző gazdasági eszközök 
és gépek, eke, borona, henger, töl­
tögető, vetőgép, vider, tárcsás, kul- 
tivátor, szórórosta, szecskavágó, jár­
gány, kapálok, kapálógépek, rajo- 
józógép stb.

Felvilágosítás nyerhető e tekintet­
ben Szentanua-ntca 38. szám alatt.

Készpénzkészlet
Ingatlanok
Leszámítolt váltók
Jelzálogkölcsönök 
Értékpapírok s azok dec.

31 ig járó kamatai 20.420,585 28
Záloglevél bizt. alap

értékpapírjai
Nyugdíjalap értékpa­

pírjai
Folyószámla adósok

2.104,377 94
2.849,739 15

28.545,492 69
5.770,209 83

402,750 —

252,000 — 21,075,335
42.953,441

28
81

Részvénytöke
Rendes tartaléktöke
Rendkívüli tartaléktöke
Értékpapír árkülönbözeti tartalék
Ingatlanok tartaléka
Záloglevél biztositéki alap
Nyugdíjalap
Közművelődési alapítvány 
Szeretetházi alapítvány
Betétek könyvecskén 36.744,332 83

csekk-számlán 6.214,936 09
Kibocsátott 41,2% os

zálogleveleink
Fcrgalomban levő ki­

sorsolt Á’^/o-os zá­
logleveleink

Átruházott kölcsönök
Pesti hazai első takarékpénztár 

egyesület
Viszleszániitolt váltók
Hitelezők
Átmeneti-tételek
Tiszta nyereség

404,600 —

214,000 —

9.000,000 
2.150,000 

175,000 
419,873 
296,525
409,500
716,947
47,976 
10,000

42.959,268

17
01

83
47

92

618,600 -- 1
1.461,364 07

9.387,600
11.226,290
22.787,952

744,700
886,997

66
82
75

103.298,596 70103.298,596 70

KIADÁSOK Eredmény az 1920-ik évről BEVÉTEL

Kamatterhek
Kezelési költségek, fizetősek
Adók és illetékek
Tiszta jövedelem

1.296,058 97
785,175 21
421.370 63
886,997 75

Nyereség áthozat a múlt évről 
Kamatjövedelmek, jutalékok és 
Ingatlanok jövedelme

51.104 35 
dijak 3.212.197 37 

126.300 84

3.389,602 56 3.389,602 56

Debrcczen, 1920
Serly Gus» táv 

vezérigazgató.

Az igazc
Szent-királyi Tivadar, Kardos László,

igazg. elnök. igazg. alelnök.
GiUner Tivadar, Kernhoffar József, Köv

igazgató. igazgató. ig
Szahó Lajos, 

igazgató.

december 31-én.
Kapros Sándor 

fökönyvveaető.

jatóság
Komló&sv Dersó, 

igazg. alelnök.
y Lajos, dr Nagy Lajos,
azgató. igazgató.

Stabó Miklós, 
igazgató.

Erney Károly, 
igazgató.

Steinfeld István
igazgató.

A felL'ttyeiö-bizoftség;
Bárdos Géza, 

f. ii. b. tag.
dr Czeglédy Mihály, 

f. ü. b. tag.
Oulcz Antal, 

f. ii. h. tag.
Heischrrann Mór, 

f. ti. b. tag.
Szabó Sándor 

t. ti. b. tag.

Bélyegzügyér 
és vésőintézet 

P-ULÓ 1. 
Batthyanyi-utcza 22. 

Téiefon 1365.

Koros Sándor 
llffl-Ittli lllllllü Flil-5.15. 
BáJái keKáltésH elegáns fér t 

öltönyök kApbátuk.

fiinííűilCSüd
felvétetnek fix fizetés­

sel és jutalékkal

a iHadóhiuatalunkban

Forgács Isítán
I nwotás
1 Bádogos u.

Kiig is iliíiMii 
szűcsök, pite 42. Pannonia tpü 
let. Bérmdyen e szanméba vA|ö 
munkákat pontosan és juté- 

uyoisR készítenek

Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Dehrecaen, Éerencz Jóagef-ut 59.


